

济源启动种植业结构调整三年行动计划

本报讯(记者黄红立)为进一步加强农业产业发展方式转变,推动种植业发展挖潜力、提质量、树品牌、增效益,近日,济源印发了《种植业结构调整三年行动计划(2021—2023年)》,针对蔬菜制种、道地药材、特色花卉及花卉制种、有机旱作农业四大特色产业,明确了品种结构和区域布局规划意见。

建设区域性蔬菜良种繁育基地。2021—2023年,将济源建成集育种研发、技术集成、产业孵化、展示交易和科教于一体的全国领先的种业创新基地和成果转化平台。合理布局蔬菜制种生产,以济运高速为发展轴,发展4

个万亩以上蔬菜制种板块,即引沁济灌区蔬菜制种板块、黄河北岸提水灌区蔬菜制种板块、王屋山水库灌区蔬菜制种板块、黄背角水库灌区蔬菜制种板块。到2023年,蔬菜种子基地面积发展到4万亩以上,年产蔬菜种子400万公斤,蔬菜种业总产值达到5亿元,力争建成1家蔬菜制种省级现代农业产业园,基本实现种子基地的规模化、标准化、集约化、信息化和功能多元化。

建设道地药材产业基地。立足区域资源禀赋和道地药材产业优势,依托国家怀药优势特色产业集群建设,突出“济源冬凌草”“济源怀地黄”“济源怀山

药”“济源怀菊花”“济源怀牛膝”“济源山茱萸”国家生态原产地保护品牌,在济源境内发展与四大怀药相关中药材,打造四大怀药及冬凌草特色产业基地。到2023年,济源道地药材种植面积新增2万亩,建成1—2个万亩以上怀药标准化示范基地,产值突破3亿元,打造特色产业镇1个,推动标准化种植、新药研制、冷链仓储全产业链体系建设,培育知名品牌,实现冬凌草及怀药全产业链产值20亿元以上。

培育特色花卉及花卉制种产业基地。以草本花卉、小灌木花卉、花卉制种、花卉加工等基地建设为重点,加快花

卉规模化、集约化、产业化发展步伐,形成一批集生产销售、园林施工、生态观光、深加工等于一体的花卉基地,以花卉产业为依托的生态旅游和休闲观光产业得到快速发展,使花卉产业成为济源特色农业新的增长极。到2023年,力争济源特色花卉、花卉制种种植面积达到3000亩。

培育有机旱作农业基地。针对部分镇丘陵、山区旱地较多且粮食产量低而不稳的实际,适当扩大市场需求较好的特色小辣椒、薯类、杂豆、杂粮等耐旱节水作物。到2023年,济源耐旱节水作物达到2万亩。

汝南县板店乡 散养山羊助农增收1000万元

□本报记者 黄华 通讯员 张红卫

8月25日,天刚蒙蒙亮,汝南县板店乡冯屯村张庄村村民张小社就赶着羊群出门了。

“近期雨水多,沟渠、路边长满了青草,正是放羊的好季节。”看着路边正在悠闲吃草的羊群,张小社满脸喜悦地说,“我患有腰椎疾病,不能外出打工,就在家养羊。去年卖羊收入1万多元,今年养的15只羊要能赶在春节前销售,收入2万多元不成问题。”

“散养山羊风险小,投入低,收入比较稳定,一只体重30公斤以上的山羊,就能卖到1500元左右。养羊是一个致富好门路,我相信只要勤劳肯干,就一定能够上好日子。”和张小社一道放羊

的张守三说,他年纪大了,干农活力不从心,就当起了羊倌。放羊间隙他还收集花生秧、豆荚和青草存在家里,保障他的羊一年四季有吃的。

目前,在板店乡有很多像张小社、张守三这样的村民依靠养羊走上了致富路。由于放牧散养的山羊主要以青草为食,活动空间又大,不易生病,既节约成本又提高了羊肉的品质,很受市场的青睐。为了扩大板店乡散养山羊的知名度,有部分养殖户还联合成立了养殖合作社,在汝南县城开设了“板店山羊直销店”,板店乡散养山羊通过直销店销售到了四面八方,同时也为山羊养殖户带来了丰厚的利润。

据了解,板店乡目前在户散养的山羊有8000余只,年创利润1000多万元。

内乡县灌涨镇 畜禽粪污综合利用“出新招”

本报讯“建这个畜禽粪污收储中心就是好,解决了俺们这儿畜禽粪污没地方排的大难题。你们看,最近镇政府牵头又为俺们成立了种养殖专业合作社,现在俺们这些养殖户可真是既省心又省事呀。”近日,内乡县灌涨镇杨营村养鸡户张显峰对前来调研的包村干部说。

今年以来,该镇建立了两个畜禽粪污收储中心,安装了8个100立方米的玻璃钢发酵罐,可集中消纳全镇18个村的养殖场(户)产生的粪污。近期该镇又成立了内乡县丰菊园种养殖循环农业专业合作社,吸收一些有一定养殖规模、治污设施达标的养殖户入社,把养殖粪污集中处理户与种植户无缝对接,统筹推进养殖业持续健康发展。

“下一步,我们将以种养殖循环农业专业合作社为载体,鼓励一部分养殖场(户)入社,相互监督、合法经营,做到粪污全利用,达到生态效益和经济效益双丰收,以实际行动将党史学习教育落到实处。”灌涨镇党委书记朱洪玉如是说。(杨国波)



8月30日,在商丘市梁园区观堂镇徐楼村,农民夏学民在给猪喂食。去年,他在驻村工作队的帮扶下办起了养猪场,今年出售生猪已收入60余万元。 陈臣 摄

汝南县常兴镇 “冻精改良”促肉牛产业快速发展

本报讯“俺依靠‘冻精改良’技术,从前年的20头能繁母牛发展到现在的66头肉牛,年收入50多万元。”8月25日,汝南县常兴镇肉牛养殖户李卫东高兴地告诉记者。

近年来,常兴镇把产业发展与乡村振兴相结合,立足水草资源丰富的优势,采取政策扶持、技术指导、协会带动等方式,鼓励肉牛养殖企业、合作社、养殖户引进优质育种母牛,推广“冻精改良”技术,育种母牛受孕率从85%提升到94.7%,促进了肉牛产业健康发展。在此基础上,该镇对养10头育种母牛的养殖户,每产一头牛犊,政府就给予1000元的补贴,从而激发了企业、合作社、养殖户的养牛积极性。

目前,该镇已有18家肉牛养殖企业,养殖肉牛30头以上的大户有1000余户,全镇肉牛存栏2万余头,能繁母牛存栏1万余头,年实现产值2亿多元。(杨明华)

养殖课堂

秋季注意预防仔猪腹泻

进入秋季,昼夜温差变大,如果猪场管理不善,仔猪和保育猪很容易出现腹泻的情况,必须做好预防工作。

造成仔猪腹泻的原因主要有4个:

1 环境原因

进入秋季,猪舍温度低,非常容易导致仔猪腹泻,尤其是水泥地面容易让仔猪腹部受凉,引起腹泻。所以要注意猪棚保温工作,减少由于低温导致的腹泻。

2 饲养原因

由于天气转冷,对仔猪的饲喂也要格外注意。如果仔猪喝多了凉水,吃了冷的食物,都会造成腹泻。而且哺乳期的仔猪消化器官发育较晚,如果食物中营养不到位,也会导致仔猪腹泻。

3 疾病原因

仔猪腹泻主要包括细菌性腹泻和病毒性腹泻。细菌性腹泻主要有副伤寒、痢疾、白痢、黄痢、大肠杆菌等;病毒性腹泻主要有流行性腹泻、传染性肠胃炎、轮状病毒感染等。尤其是1月龄以内的仔猪更容易感染这些疾病。

4 母猪原因

如果母猪存在乳汁不足或患有乳房炎的情况,会诱发仔猪下痢。同时母猪体内毒素积累过多,仔猪吃了母猪的奶也会出现腹泻的现象。

要有针对性地做好以下预防工作:

1 做好保温工作

检修好猪舍,不能有贼风。仔猪要分散均匀卧睡在保温区内表示温度适宜,若仔猪扎堆在一起表示温度过低,若仔猪远离保温区则表示温度过高。

2 让仔猪吃好初乳

初乳对新生仔猪的重要性不言而喻,它是新生仔猪不可缺少的营养物质,

让仔猪吃足吃好初乳,能大大提高抗病能力,提高应激能力。

3 要控制采食量

秋冬低温季节,为了维持体温,仔猪会本能地加大采食量,容易引起仔猪发生消化吸收不良性腹泻。而刚断奶的仔猪,也会受到断奶应激影响导致采食量下降出现拒食情况,引发腹泻。

4 加强母猪的饲养管理

母猪体质弱也会影响仔猪体质,引起腹泻。而且母猪体质下降还会影响到奶水质量,影响到仔猪,引起腹泻,所以要加强对母猪的饲养管理。

5 注意环境卫生

仔猪在断脐、剪牙、断尾、去势等处理时,要避免过大应激,做好创伤处理。保持好猪舍卫生,给母猪和仔猪一个干净的环境,利于猪群健康。(杜茹)

牧原股份 上半年逆市盈利95亿元

本报讯8月26日,牧原股份发布了2021年半年度报告。面对上半年猪价下行的压力,牧原股份逆市实现大幅盈利。

根据年度报告,牧原股份上半年实现营业收入415.38亿元,同比增长97.49%;实现归属于上市公司股东的净利润95.26亿元,同比下降11.67%。

报告中显示,生猪的养殖销售仍是牧原股份最主要的收入来源。上半年牧原股份卖猪收入397.31亿元,同比增加91.47%,占营业收入95.65%。生猪价格持续回落也对牧原股份的卖猪利润产生了影响。报告期内,牧原股份的

养殖业务毛利率为34.30%,同比下降了28.97%。

2021年上半年,随着该公司新建产能的逐步释放,生猪销售量较上年同期显著增加。报告期内,公司共销售生猪1743.7万头,其中商品猪1469.6万头(其中向牧原肉食及其子公司销售98.2万头),仔猪252.2万头,种猪21.9万头。

牧原股份表示,近年公司加大对生猪养殖产能的投资建设,前期新建产能在报告期内陆续释放并实现出栏销售,是上半年营业收入明显上升的主要原因。(杨桂芳)

桐柏县毛集派出所 调处涉企矛盾优化营商环境

桐柏县公安局毛集派出所当前开展的“万警助万企”活动中,积极为企业排忧解难,优化营商环境。近日,毛集派出所民警及时化解了辖区两家邻近企业的矛盾,受到了企业好评。

毛集派出所民警在助企走访中了解到,毛集镇蔡庄村的某石材公司和某矿业公司距离较近,该矿业公司在开采铁矿石过程中产生的废石需要外运处理,需使用该石材公司原来在蔡庄村开采石头时租赁当地群众土地修建的拉矿石道路,而石材公司需要就近取材使用矿业公司开采矿石时产生的废弃石加工成石子。2020年6月,两家公司开始合作,后来双方在合作中因利益分配问题多

次产生纠纷,不是矿业公司停供石材公司石头,就是石材公司不让矿业公司使用其修筑的道路,双方基本上都处于停工状态,对两家公司的发展均造成不利影响。

了解到此情况后,毛集派出所所长岳保印立即组织召开专题会议,研究两家企业矛盾的解决办法。经与毛集镇政府企业办和蔡庄村村委会工作人员多次深入两家企业做工作,对双方矛盾进行调查处理并多次调解,求同存异,寻找共同利益点。7月23日,双方终于握手言和,达成了一致合作协议,并立即开工投入运行。两家公司负责人对毛集派出所民警的主动介入,耐心协调帮助企业发展的行为表示衷心的感谢。(安可朋)

疫情防控与经济发展“两手抓两不误”

连日来,宝丰县前营乡在疫情防控不放松的前提下,积极做好经济发展、人居环境整治等工作,稳定群众生产生活秩序,促进经济社会发展。

该乡加大监管力度,利用线上培训平台,全方位开展远程农业技术培训;同时以人居环境整治为重点

要抓手,有序开展村庄清洁行动,不间断排查两类户和重点隔离户中的生活困难人员。

该乡党委书记张远航介绍,坚持疫情防控和经济生产“两手抓、同推进”,要努力把疫情的影响减少到最低程度。(郭诚克)

猪肉价格下跌,更要抓好稳价保供

今年2月份开始,不少消费者发现,持续高涨的猪肉价格终于降了下来。据农业农村部数据显示,目前,我国生猪产能已从一个度出现的严重滑坡较快地恢复到正常年份水平。

猪肉价格下跌,从市场上看,老百姓又能吃上经济实惠的猪肉;从生产上看,我国加快恢复生猪生产的各项举措效果显著。这都是好事。但是,猪多了也有猪多了的问题:一方面,猪肉价格大幅下降,而养猪成本刚性上涨,养殖场(户)出现大面积亏损;另一方面,在产能恢复的同时,一些地方政策出现“急转弯”,对已审批复养的养殖场(户)进行清理,重新划定禁养区,还有部分金融机构开始限贷、抽贷。这不仅给当前生猪产业稳产保供提出了新的挑战,同时也从更深层次对整个生猪产业提出了一个重要课题。

回过头去看,前期这一轮猪肉价格之所以出现大幅度上涨,既有非洲猪瘟疫情叠加“猪周期”的因素,也是缘于一些地方以改善生态环境为由搞层层加码,违法违规禁养限养,导致生猪产能受到了一定影响。也正因为此,自2019年9月以来,有关部门多次召开会议、下发文件,要求各

地立即进行整改。各地也纷纷出台政策落实相关要求,妥善处理好环境保护和生猪养殖之间的关系,有效地稳住了养殖场(户)的信心和预期,为实现生猪产能恢复发挥了积极作用。

而今形势好转,个别地方又出现了以环保为借口关停猪场的苗头,这种倾向是很危险的。表面上看,现在猪不缺了,限制一下也没什么,这其实是对生猪产业高质量发展的战略短视,更是没有从讲政治的高度认清抓好生猪生产重大意义的表现。粮猪安天下。猪肉在中国人餐桌上占有重要分量,稳定生猪生产、保障市场供应,不仅决定着群众的“肉盘子”,影响着农民的“钱袋子”,还关系到国计民生和宏观经济运行。我国生猪基础产能来自于成千上万的养殖场(户)。地方政府生猪政策调整直接关系到养殖场(户)切身利益。切忌政策急转多变、大起大落,导致养殖场(户)信心受到挫伤,继而影响生猪产能。须知,信心泄下去容易,提起来难。政策不以改善生态环境为由搞层层加码,违法违规禁养限养,导致生猪产能受到了一定影响。也正因为此,自2019年9月以来,有关部门多次召开会议、下发文件,要求各

金融、用地等长效性支持政策,保护生猪养殖场(户)积极性。对养殖场(户)和屠宰加工企业不得随意限贷、抽贷、断贷。不得违法违规扩大禁养区范围”。可以说,这是从中央层面明确了稳定生猪扶持政策的主基调,释放了猪肉价格下跌时,更要抓好稳价保供的重要信号。

当前,我国生猪产能恢复成果并不稳定,生猪供应能力还比较脆弱。一方面,非洲猪瘟防控压力仍然较大,疫情对生猪产能的冲击随时可能出现。另一方面,9月份以后进入猪肉消费旺季,需求也将随之升高,供需弱弱的形势极易逆转。因此,我们决不能存在产能恢复了就松懈麻痹的心理。特别是鉴于“猪周期”逢涨转跌、逢低转高的规律性特征,我们更需要居安思危、保持战略定力,不断增强猪肉安全供应保障能力。

产能要稳住。稳产能、稳预期,最根本的还是要靠政策。对此,国务院常务会议提出了明确要求。我们要严格落实,关键是压实地方政府主体责任,把省负总责的要求持续下去,真正让地方党委政府把生猪产业当回事,作为大事来抓,让养殖主体有一个稳定的预期。同时也要继续抓好

非洲猪瘟等重大疫病防控,推进生猪标准化规模养殖,提升生猪产业现代化水平,加快推进生猪产业提质增效、转型升级。值得强调的是,猪肉价格不是越低越好。猪价下跌,看似老百姓买肉实惠了,但跌到一定程度,养殖户(户)赚不到钱,甚至不能保本,就会慢慢退出,继而引起新一轮的价格上涨,最后受伤的还是消费者。市民想要吃到真正健康安全稳定的猪肉,一定要给予养殖场(户)合理的利润空间和利益保障。既要避免“肉贵伤民”,还要防止“肉贱伤农”。针对当前生猪养殖亏损加大的不利局面,有关部门要加强市场监测预警,积极引导规模养殖场(户)调优生猪结构,施行降本增效措施,亏损严重时给予规模养殖场(户)一次性临时救助。加快建立生猪生产逆周期调控机制,谨防出现新一轮猪价大起大落。

相信只要提高认识、坚定信心、稳住政策,一手保产能、一手稳市场,一定能够守住来之不易的生猪生产恢复成果,有效缓解“猪周期”引起的价格震荡,早日实现“猪”事顺意,真正让市民有肉吃、农民有钱赚。(施维 孟德才)